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Сьогодні в українському суспільстві відкриваються нові можливості для розвитку 

спеціальної освіти. Цей процес зумовлений різними чинниками: по-перше, збільшення 

кількості осіб з порушеннями психофізичного розвитку; по-друге, входження в європейський 

простір, в якому гостро постає питання інтеграції осіб з особливими освітніми потребами в 

соціум. При цьому основний аспект зміщується на задоволення потреб, адаптацію, розвиток 

та соціалізацію особистості. У зв’язку з цим триває активний пошук ефективних арт-

терапевтичних технологій, що застосовують у роботі з дітьми з ООП.  

Основною метою арт-терапії є гармонізація людини, її психологічного та емоційного 

стану. Тому значення цього методу особливо зростає, коли справа стосується дітей з ООП. 

Серед найбільш актуальних і найцікавіших видів арт-терапії вчені виокремлюють 

лялькотерапію, яка вирізняється інтеграційним характером впливу на дитину, ефективністю 

під час виховної, корекційної, освітньої та діагностичної роботи педагога [1]. 

Лялькотерапія – це вид гри з лялькою, який є самостійним психолого-педагогічним 

напрямом корекційно-розвивальної практики. Її метою є розвиток пізнавальної та емоційно-

вольової сфери дитини, покращення соціальної взаємодії, подолання внутрішніх страхів, 

зміцнення психічного здоров’я, поліпшення соціальної адаптації, розвиток самосвідомості та 

навчання розв’язувати конфлікти в умовах колективної творчої діяльності [1]. 

На думку вчених Ю. Бойчук та О. Казачінер, лялькотерапія оптимізує набуття 

дитиною важливих соціальних навичок, досвіду соціальної взаємодії за багатьма напрямами: 

психодіагностика; розвиток комунікативних навичок; розвиток емоційної та моторної 

адекватності; розв’язання внутрішніх конфліктів; профілактика й корекція страхів; розвиток 

мовлення та ін. [1]. 

Згідно з дослідженнями К. Маннапової, лялька виконує важливу посередницьку 

функцію у комунікації, створюючи безпечне середовище для самовираження дитини. Вона 

дозволяє уникнути прямої взаємодії, яка може викликати напруженість або страх, особливо у 

дітей з особливими освітніми потребами. Через гру з лялькою дитина набуває впевненості у 

спілкуванні, опрацьовує власні переживання, програє різні соціальні ситуації та навчається 

конструктивно реагувати на них. Таким чином, лялька стає своєрідним «містком» між 

внутрішнім світом дитини та зовнішньою реальністю, сприяючи її емоційному 

розвантаженню, розвитку мовлення та соціалізації [2]. 

Робота з лялькою базується на застосуванні спеціальних методик і технологій, 

спрямованих на подолання емоційного дискомфорту та покращення психоемоційного стану 

дитини. Важливо враховувати особливості кожного виду ляльок і підбирати їх відповідно до 

потреб дітей. Дослідники зазначають, що правильно обрані іграшки, зокрема ляльки чи 

лялькові будиночки, відіграють значну роль у вираженні дитячих емоцій і переживань. Вони 

можуть символізувати членів сім’ї та допомагати дітям через гру демонструвати свої 

почуття. Розігруючи сценки, дитина несвідомо відтворює сімейні стосунки, що дозволяє 

спостерігати, як вона сприймає взаємодію між рідними, зокрема можливі суперництво між 

братами й сестрами, конфлікти чи, навпаки, прояви турботи й підтримки [1]. 

Розглянемо різні види ляльок та напрямки їх використання: 
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- ляльки-маріонетки – це ляльки на нитках, що дозволяють вдосконалювати загальну 

координацію рухів; 

- ляльки-рукавички – ляльки, які одягаються на руку, складаються з «твердої» голови 

та «м’якого» тіла, використовуються для інсценування дитячих лялькових театрів; 

- об’ємні ляльки – ляльки чи іграшки, що застосовуються для програвання рухливих 

ігор; 

- пальчикові ляльки – ляльки, які одягаються на пальчик і використовуються в 

ситуаціях, коли дитина через ляльку висловлює свої хвилювання та проблеми; 

- ростові ляльки, ляльки зі шкарпеток, ляльки-бібабо або ляльки-петрушки – доцільно 

використовувати у роботі з дітьми, які мають порушення мовлення (заїкання), для м’язового 

розслаблення; 

- мотузкові ляльки – ляльки, створені шляхом намотування, де дитина власними 

рухами імітує рухи ляльки; 

- площинні ляльки – виготовлені зі щільного картону, з рухомими руками та ногами, 

кріпленими на кнопки, що дозволяє їм вільно рухатися. Їх доцільно використовувати в роботі 

з дітьми, які мають проблеми зі спілкуванням, поведінкою та формуванням образу «Я»; 

- тіньові ляльки – виготовлені з темного або чорного картону. Цей вид ляльок має 

коригувальний вплив і рекомендується для роботи з дитячими страхами. У процесі гри 

дитина через ляльку виявляє страхи, аналізує ситуацію, отримує відповіді на питання та 

вирішує проблеми, знижуючи емоційну напругу [3]. 

Фахівці використовують ці ляльки для подолання страхів, лікування енурезу та 

заїкання, підтримки дітей у боротьбі з хворобами, а також сприяють соціальній адаптації осіб 

з інвалідністю. Головною умовою лялькотерапії є те, що дитина не усвідомлює її як 

психотерапевтичний вплив, оскільки сприймає взаємодію з лялькою як гру, а не навчання. 

Основними прийомами роботи з ляльками є: 

- листування з лялькою – написання листа уявному другові, Святому Миколаю чи 

казковому герою, що сприяє вираженню емоцій і переживань; 

- подолання страхів – дитина визначає, який страх «захований» у коробці, а потім 

разом із педагогом та лялькою шукає способи його подолання, наприклад, придумує ключове 

слово або використовує символічний оберіг; 

- коригування поведінки – перенесення деструктивних проявів на ляльку. Наприклад, 

одна лялька штовхає іншу, що допомагає дитині усвідомити свої дії та їхні наслідки; 

- вправляння у вимові звуків – дитина з порушеннями мовлення використовує ляльку-

рукавичку, від її імені вимовляє складні слова, що допомагає покращити артикуляцію; 

- прийом «інклюзивної ляльки» – застосування ляльок із видимими особливостями 

(наприклад, милиці символізують порушення опорно-рухового апарату, окуляри – проблеми 

із зором, слуховий апарат – порушення слуху), що сприяє формуванню толерантності та 

прийняття різноманітності у дитячому середовищі [3]. 

Отже, лялькотерапія є ефективним засобом корекційно-розвивальної роботи з 

молодшими школярами, які мають особливі освітні потреби. Завдяки інтегративному 

характеру цей метод сприяє розвитку когнітивної, емоційно-вольової та соціальної сфер 

дитини, допомагає долати внутрішні страхи, налагоджувати комунікацію, опрацьовувати 

проблемні ситуації та покращувати соціальну адаптацію.  

Різноманітність видів ляльок та прийомів роботи дозволяє педагогам і психологам 

обирати оптимальні підходи для кожної дитини, враховуючи її індивідуальні особливості. 

Важливо, що взаємодія з лялькою сприймається дитиною як природна гра, а не навчально-

корекційний вплив, що значно підвищує ефективність цього методу. 

Таким чином, лялькотерапія є перспективним напрямом у сучасній педагогіці та 

психології, який варто активно впроваджувати у практику роботи з дітьми з ООП для їхньої 

гармонійної інтеграції в соціум. 
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